
bi se po svojih lastnih skušnjah že morali prepričati, da nam 
druga ne koristi, kakor slovenski poduk. Ali mislijo, da 
bodo sploh v Ljutomeru gospodi uradniki po nemški pisali? 
O ne! saj se vendar kedaj našega svitlega cesarja zapoved 
o ravnopravnosti izpolni. Po mojem mnenju bi bilo dobro, 
da bi se v naših šolah po Kozlarjevem zemljovidu naša do­
mača zemlja spoznavala, drugo bi bilo poljedelstvo in kak 
se gnoj dela, in tretje sadjoreja, tudi živinoreja. O ko bi jaz 
kaj o živinoreji že prej znal, ne bi tak slabega hleva imel, kak 
ga zdaj imam, in tako tudi o sadjoreji bi boljših jablan gleštal 
Druga nisem čul v šoli, kak o nemarnem Mikložu, kak ga 
je nekdo opominjal, da bi trato in grmovje iztrebil in s sad­
jem zasadil; in vendar mi je že to bilo v veliko korist in 
želja se mi je obudila za sadjorejo. Ker šola mora vse ob 
delavnikih zadostiti, bi bilo dobro, ako bi fantje bolj marljivo 
nedelsko šolo obiskovali in se jim razlagalo, kar bi bolj po­
trebno bilo, Kak pa se naše šole ob nedeljah obiskujejo? 
celi tropi fantov po nedeljah sem ter tje lečejo in nespo­
dobne burke vganjajo. Enkrat pridem v šolo, in da se ne bi 
kdo zavzel, kak veliko število da sem našel, bili so trije in 
imeli so na tabli odštevanje in vendar eden ni mogel zra­
čuniti. Ko sem jaz šolo obiskoval za gospoda Dominkuša, 
nas je vendar do trideset obiskovalo ali štirdeset. Na pra­
šanje, kak je to, da jih tak malo obiskuje, so djali sem že 
naznanil v Ljutomer, pa odgovora ne dobim. Naj še zdaj 
odgovorim nekaj g. dopisniku od sv. Benedikta. Gospod do­
pisnik je opazil ozke ogone in je za dobro spoznal širše sve­
tovati; alj naj se nikdo ne prenagli, naj si prej za skušnjo 
nekaj ogonov stori širokih, da se pred skusi. Jaz sem imel 
širokih ogonov 12 brazd in poleg toliko ozkih, in sem na 
ozkih več pšenice imel in jakše. Zakaj bi tedaj široke ogone 
imel? In istina je, da na ozkih tudi leži konj gre in ima 
tudi dovolj vleči. Zakaj bi se s širokimi ogoni pečali, ker 
po lastnih skušnjah vidimo, da imajo drugi slabše silje na 
širokih ogonih, kakor mi na ozkih. Jaz pa rečem, da kmet 
potrebuje prvič gnoj, drugič gnoj in tretjič gnoj in do volje 
bo vse rastlo. Poglednimo naš „Sicilijanski otok," ki se 
k njemu more prištevati Bučane, Vržeje, Banovce, gornje in 
spodnje Krapje in Motatam, se celo plitvo orje in ozki ogoni 
delajo in imajo do volje lepo silje. Saj za krompir in za ko­
ruzo so še boljši široki ogoni, kakor ozki za kaj druga pa 
ne. Ko bi še naš dopisnik videl, kakše so naše gnojne jame, 
bi imel do volje grajati. Druga napaka so kožuhi, Nemci nas 
zatega del psujejo. To je res in psovali nas bodo, ako se 
tudi potegnemo v suknjo. Zdaj še eno. Častiti spomin smo 
obhajali našemu slovenskemu pisatelju Antonu Krempeljnu 
15. kimovca. Veliko rodoljubov se je zbralo na tisti dan. 
Naj več jih je bilo iz Vržeja, kar znači, da so tamošnji 
gospod župnik iskreni domoljub, ali iz naše fare jih je še 
veliko zaostalo, pa naj tisti dobro vedo, da, ako se kako 
veličansko poslopje zida, je treba naj pred umnih mož, kedar 
se stavijo stebri in ogli. Mi zidamo naše slovensko slovsko 
poslopje, naj tedaj drugod ne zaostanejo, kadar se bodo 
stene zidale. Kogar se to tiče in kdor ni tam bil, naj vsak 
na prša trka in reče; kriv sem, da nisem tam bil, silno 
sem kriv. J. K., kmet. 

■z D o b o v e pri ISrežcah 26. oktobra 1867. Pri 
nas, potem pri Brežcah in krški vasi na Kranjskem je po­
slednja povodenj veliko škode napravila, ker je peneča Sava 
združena s Krko in niže nas tudi Sotla veliko jesenskih pri­
delkov: hajdo, zelje, buče, koruzo itd. deloma odnesla, de­
loma pa tako zblatila, da je ves naš up razdrla. Sava nam­
reč nakipi, če v gornjih krajih sama ali pa Savina nagloma 
naraste in če ta preobilna voda za 24 do nas priteče. 
Včasi si sami zračunimo, kdaj pride povodenj do nas, včasi 
pa nam tudi to ni mogoče, kadar namreč imenovane vode 
nakipijo gori, ko je pri nas lepo vreme. Ko bi se nam od 
zgornjih krajev postavim od Ljubljane ali Celja ta reč po 
telegrafu naznanila, bi mi v 24 ali vsaj 12 urah nam pretečo 
nesrečo zvedeli in tako še svoje poljske pridelke od Vidma 
do ustja Sotle v Savo rešili. Morebiti nam okrajno zastop­
stvo, ki se pri nas posebno dolgo ne more na noge spraviti, 
v tej zadevi pomaga. 

Sicer so letošnji pridelki pri nas hvala Bogu! tako obilni, 
da bode kmet precej lehko izhajal, posebno če ni primoran, 
svoje vinske kapljice pod nič prodati. Na Hrvaškem se nam­
reč letošnjega vina vedro dobi po 2 fl. do 3 fl. in le kdor 
more počakati s svojim pridelkom, bode skupil primerno 
ceno. Tudi se sliši, da je v Vipavi in na Primorskem vino 

Dopisi. 
Od sv. K r i ž a pri L j o t o m e r u . Hočem nekaj 

omeniti, kar bi našemu kraju koristilo. Tukaj je bil izpit. 
Za voljo ljudskih šol bili so se srenjski predstojniki in spo­
štovani gospod župnik posvetovali, kako bi bilo za naprej , 
ali bi se otroki učili samo slovenski ali tudi nemški? Zali­
bog, sklenoli so za naprej nemški in slovenski jezik učiti. 
Ali kaj našim šolam treba gramatike in kaj drage nemščine? 
Jaz sem po svojih lastnih skušnjah prepričan, da je to celo 
nepotrebno in toliko potrebno, kakor kmetu peto kolo. Ljudje 



se slabo obneslo, torej še pričakujemo kupcev iz tistih krajev 
poznej, kadar nastopi boljša cena. Škoda, da naši vinorejci, 
razvajeni po poprejšnem hitrem nakupovanju vina, ne vejo z 
njim tako ravnati, da bi se čisto ohranilo vsaj do leta dni, 
ker so poprej vse razprodali v nekoliko mescih. Zanaprej 
bode potrebno bolj paziti na vinske pridelke, da se preto­
čijo mesca s v e č a n a prihodnjega leta, sicer so v nevarnosti, 
da še s starimi drožmi se vse vkup po letu ne zmeša, kar da 
glasovito zavre lko . V jesen prihodnjega leta treba še novo 
vino enkrat pretočiti, potem pa se lehko ohrani delj časa, 
samo vinske posode je več treba, da se v njo dene nova 
kapljica od prihodnje jeseni, na kar še pri nas malokdo 
zmisli. Torej si tudi vinorejci v dobri letini ne vejo poma­
gati in marsikteri mora na škodo izvrstnega pridelka svoj 
mošt več tednov kvasiti v kadeh, kar je proti umnemu rav­
nanju z vinom. 

Ko bi ljudje vedeli in hoteli prebirati dobre nauke lepih 
bukev: Umno k m e t o v a n j e , ki se že v marsikteri hiši 
nahaja, bi si tudi v tej reči pomagati znali. K. 


